

## 2021-2022年高二第二次月考带参考答案（福建省泉州市鲤城区六中）

### 1. 选择题

下列词语中有错字的一项是（ ）

- A. 自食其力 兵慌马乱 别出新裁 随机应变
- B. 尽善尽美 绿林好汉 胜券在握 党同伐异
- C. 再接再厉 相形见绌 老气横秋 寿终正寝
- D. 洪福齐天 杳无音信 天遂人愿 惊慌失措

### 2. 选择题

依次填入下列各句横线上的词语，最恰当的一组是（ ）

- ①这位巨人逝世以后所形成的，不久就会使人感觉到。
  - ②我当时初学写作，也在这个副刊上投稿，\_\_\_\_\_写些同类性质的文章。
  - ③而且又证明着这不但是杀害，\_\_\_\_\_是虐杀，因为身体上还有棍棒的伤痕。
  - ④一部《水浒传》，洋洋洒洒百万言，作者却并不因为是写长篇就\_\_\_\_\_笔墨。
- A. 空白 偶而 几乎 乱用
  - B. 空缺 偶然 几乎 滥用
  - C. 空白 偶而 简直 滥用
  - D. 空缺 偶然 简直 乱用

### 3. 选择题

下列各句中加点的熟语使用不恰当的一项是（ ）

- A. 发展经济必须合理开发和利用自然资源，为了子孙后代，决不能做涸泽而渔的事情了。
- B. “五·四”时期的青年人，尤其是为中国革命寻找道路的青年革命者，他们对刚刚介绍到中国来的马克思主义理论的崇敬，真正是到了顶礼膜拜的地步。
- C. 公司的新章程早就推行到各个子公司了，可收效甚微。广种薄收，令总裁异常懊恼。
- D. 就你摊的那些活，我三下五除二就可以把它弄完！谁像你，几天也拿不下来。

### 4. 选择题

下列各句中没有语病的一项是（ ）

- A. 前不久，成安县油棉厂一个职工在下夜班时被一辆高速行驶的大货车撞倒受伤，然后逃之夭夭。
- B. 老战友来拜访他十分高兴。
- C. 商标法规定，在商品包装、广告上面出现企业名称和地址时，应当使用汉字或汉字、汉语拼音并用，不能单独使用汉语拼音。
- D. 如果不及时采取有效措施，人为的蓄意破坏以及恶劣的天气变化，都可能引发更为严重的灾难性后果。

### 5. 现代文阅读

阅读下面的文字，完成下面小题。

在另一篇文章里我已讨论过情感思想与语文的关系，在这里我不再作哲理的剖析，只就情与辞在分量的分配略谈一谈。就大概说，文学作品可分为三种，“情尽乎辞”，“情溢乎辞”，或是“辞溢乎情”。心里感觉到十分，口里也就说出十分，那是“情尽乎辞”；心里感觉十分，口里只说出七八分，那是“情溢乎辞”；心里只感觉到七八分，口里却说出十分，那是“辞溢乎情”。德国哲学家黑格尔曾经指出与此类似的分别，不过他把“情”叫做“精神”，“辞”叫做物质。艺术以物质